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Réciprogue de fonctions

1. Soit les fonctions suivantes :

fx)=5x-8 @ g()=-2BEID+S . k)= 123 +4
x —
Trouve les valeurs demandées.
afie) 2.9 e oo ) h*{10) =
d) gi{x)=2 e) h{x)=3 ,
— 1 s 0S % ; \ﬁu
1~
2. Détermine les asymptotes de {a réciproque de la fonction suivante :
() = 5x-2
g = 2x+3

K= 2.5 o \i:{’"{f 5

3. Trouve I'équation de la réciproque de la fonction racine carrée suivante :

flx)= —% -2(x+6)—8
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Réciprogue de fonctions : Situations en texte

4. Un organisateur d'événements est responsable de la comptabilité concernant un congrés,
~ La fonction suivante permet de calculer le profit moyen par visiteur en fonction du.nombre de personnes
“qui ont visité I'événement... - A o ' )
50x ~ 50000

fx) = x+ 25

Détermine I'équation permettant de calculer le nombre de visiteurs en fonction du profit moyen par
visiteur. De plus, utilise cette nouvelle fonction pour déterminer le nombre de visiteurs nécessaire pour
faire un profit moyen par personne supérieur a 45S.

5. Sila fonction f(x) = 2v3x — 6 + 3 exprime la longueur d’un rectangle donné selon son aire, quelle
est I'équation qui permettrait d’exprimer Iaire de ce méme rectangle selon la longueur ?
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Fonction exponentielle : graphigue et analyse

6. Trace le graphique des fonctions exponentielles suivantes. De plus, détermine le domaine et I'image
de ces fon_gggns. T

T N X+2

&) =127 +4 b)g(x):_z.[? A
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Fonction exponentielle : valeurs associées

7. Soit les fonctions exponentielles suivantes :
. N

fO)=4-2%2+45 g =10 (5) 4

Trouve I'image des nombres ci-dessous. :

mp—"

f(s b)g(0
aj} f{(5) 3-7 g{0) 7}3

c) f(1) d) g(-3) q\,{

S

8. Détermine l'ordonnée a I'origine des fonctions suivantes :

b) g(x)=-7- (-3—) ” +5

_—

0( 3 Y

a) fx)=12-(2) 7 +3

9, Détermine |'abscisse a I'origine des fonctions suivantes :

a) fx)=-6-2"" + 48 b) g(x=3- 4% ~12

x=§ x= L

10. Détermine la valeur de x demandée ci-dessous.

1 x+3
b =-3- [——] +12
a) fx)=12-3" + 8 )8E=3-{
Trouve x si f(x}=332 Trouve x si g(x)=-36

)(::k/ X:”.’bﬁw




Exposants :

résolution avec base commune

11. Résous les équations suivantes :

27327 =16

X= —
z

2°.3* 15625
5% 7 216

c)

XK=~ 3

b) 9x . 33x—1 .= 27x—5

Xx=-

d)10-31=90.27*

X = .“”/( Sf

3= 25
f) 52x H-S—I

5
h) =10
) &




Exposants : résofution avec racine

12. Trouve la valeur de x qui vérifie les équations suivantes :

s

CRRC
x= 37, 0bls
b)VxZ = 10 )
‘= V2,71

cVZ-4% = 167

.= .1 S

d)81*. {3 = 272«




Exposants : résolution par factorisation

13. Résous les équations suivantes :

a) 3 43 -3 2 567

x =

¢) 552 =230 = 400 — 5*!

w = L




Fonction exponentielle : inéguations
14. Détermine le signe des images des fonctions ci-dessous.
a) f(x)=5-2"*-10
6'> xe 5, o

e ’t;;“'l }
63' X & o S §

e

15. Pour chaque équation, trouve les valeurs de x demandées.,
a) f(x)=-3"%+8
Trouve x si f{x)>-73,

X E MOQ:QL

by g(x)=3-2*"+10
Trouve x si g(x)> 202.
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Fonction exponentielle : systéme d’équations

16. Soit les fonctions exponentiefles suivantes :
I
Slx)= 30'(5]

gx)=10.3"?
Trouve les coordonnées du point de rencontre de ces deux équations.

D ¢ -

17. Soit le systeme d’éqguations suivant :
' F(x)=4""+10

g(x)=-1-4"+20
Pour quelles valeurs de x est-ce que f{x) est supérieure a g{x)?

?\6 ]2. ’
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Fonction exponentielle : retrouve équation

18. Retrouve I"équation de chacune des fonctions exponentielles suivantes :

a) f(x) passe par (3 ; 49) et (5; 409} et a y=4 comme équation d’asymptote.

-3

o
Flc) =50 S Y
b) g{x) a une asymptote a y=30 et passe par (2 ; 28) et (6 ; -1220).

( 20
3;@)-:»2.._-‘;; + 30

19. Détermine I'équation exponentielle associée a la table de valeurs suivantes :

¥ 4 40 184 760 3064

S ) - h Y X o
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Fonction exponentielle : Situations en texte

20. On étudie deux types de bactéries. Un premier type débute avec 100 bactéries et double 3 chaque

heure. Le deuxiéme type débute avec 1 miilion de bactéries et diminue de 40% par 2 heures. Quel type |

de bactéries sera en plus grande quantité aprés 10 heures.

Lo %‘:}r@v——xi_@ e

(Loz GO s, 1 —M’(})

21. Gabriel a gagné 10 0005 a la loterie. Il compte investir la totalité de ces gains dans un compte de
bangue pendant 10 ans. Il hésite entre 2 propositions...

Proposition 1 : Un compte a intéréts composés de 3,2% d’intérét.

Proposition 2 : Un compte a intéréts composés capitalisés quotidiennement de 3,12% d’intérét.
Quelle proposition devraient-ils choisir?

L Frmi £ {

(202,80 vs 134615 )

1
\

22. Un montant de 25005 a été déposé dans un compte  intéréts composés. Aprés 6 ans, la valeur du
compte est de 4192,755. Détermine la valeur du compte 12 ans apres le placement initial.

7031, b6
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Fonction logarithme : écriture, lecture et simplification

23. Ecris les expressions exponentielfes suivantes sous la forme de logarithme.

4)5°=125 log 115 =3 b) 12 =144 laj!z MYy=2z

¢) 2" =18 h}jz 1§ = > dyr'=t (P‘{f‘jf -~ 5
24, Ecris les expressions logarithmes suivantes sous la forme exponentielle.
.
Alog,8=3 2°—= ¥ bylog,49=2 | =Y 9
* =
ey log,9=x (2 = “ | d)log 16=2 X = lé
25. Evalue les expressions logarithmes suivantes :
alogl6 b) log,81 &
1 —
¢)log,125 < ) log, - L
5 9
e) glogsl? i f) J2log; 5 L‘S/
P A
g) Slog, x* L5 Mlne -log 10 ‘
J;‘
1) log,(log, 81¢ Y F) o <

26. Simpiifte les expressions suivantes :
a) log,5+ 3log,2-log, 10

lem‘f

b) 10log,x — 5log, x +2log, x*

c) logl2-(log8 +log2)
2
lo j o
d) 2(log, 10 -log, a) - 3(5log, a +log, 5) J
103 % 5a
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Logarithme : simplification

27. Evalue les expressions suivantes, sachant que loga2=x, log.3=y et log,5=z.

a) log,6 b log, 25a
X FY T2 +
oy 30
R d) log, 154
Xy +E&E - o
e v E T

1254° 8av6a
¢) log,—— /) logg-——45.
7 .3 _

28. Evalue les expressions suivantes, sachant que logpx=0,18, logyy=2 et log,r=3,3.
3

X
a) log, »7 0) log, =

&b 2770

A




Fanction logarithme : résolution

29. Résous les expressions suivantes :

Q’) 12x+2 = 43x+l

x= 2 o7

b) 7% =2.5%

Xx=01¢C

30. Résous les expressions suivantes.
@) 3-2°745.2 =100
X = 3“ ) '70!

B)2-32422=15. 34

X = ‘““C)!l%é)(f/
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Fonction logarithme : résolution

31. Résous les expressions suivantes :

a) log, 7 = 2log, x “_ b glog5 16 = %logsx

%= CEIT0 X= Y
¢)log(2x — 6) = log(5x — 2) d) lg_gf%_(;xs;'a) = ]0g5 X

8 .
p(u e AL X = B
(’{/m(? ONSLE

e)log3 —logx = 2log4 + logx f)2log,(x — 1) +1log, 5 = log, (x + 4)

x=0,133 0 = 2})0‘5“0




Fonction logarithme : résolution

32. Résous les expressions suivantes :

a) log,16=4

A=

¢) log.m=2

=Y

e) log,x—4=log,(x+1)-2

N i

p———

Y
g) -log,x+5=-log,5+8

—

=2
~

b) log,125=x

X 5

d) 4-log,(x+1)=6

x= 7

67

) log, 20-1=log 4+3

= |45

h) log,(x-5)+6=8-log (x+1)

X < 7[?310
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Fonction legarithme : graphigue et analyse

33. Trace le graphique des fonctions logarithmes suivantes. De plus, détermine le domaine et I'image de

ces fonctions.
) b) g(x) =-2log 1 3(x-D+2

a) f(x) =3log, —(x +2) -3 3
4 /\{ -
\ ¢
\ "l ¥ N
Y » /
A A ) " ;
& ]
A \
: ! X >
Iy gv X -
-4 :
|
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Fonction logarithme : valeurs associées

34. Soit les fonctions logarithmes suivantes :
f(x)=5log, 4(x—3)+12
g(x)=3log,~ (x-4)-2
5

Trouve F'image des hombres ci-dessous.

a) f(7) b) g(-21)
37 -
c} g(10) d) f(22)
vl .
f"\/"‘\(ﬁ%ﬁ;}@’{ ('1 ?)l 24T S

35. Détermine les coordonnées & I'origine de la fonction logarithme suivante :
f{x)=-3log, 2(x +3) +12

Ged. oo Lver. Abs . & leowr
12 2L A

36. Pour chague équation, trouve les valeurs de x demandées.
a) Soit f(x) = 10logs — (x — 2) + 20. Trouve x si f{(x)=52.

b} Soit f(x) = —4logz4(x + 3) — 12. Trouve x si f(x)=-20.
7 5

25
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Fonction logarithme : inéguations

37. Détermine le signe desimages des fonctions suivantes :
a) f(x)=2log,—3(x—5)—4

e xX& oo~ :—5»:)
o xeE Ej (¢ 3 L5
B) g(x) = -2log, 4(x +2) +10
O xe 1997 o
A oxe Jz! mh"t"(‘?ﬂ

38. Pour chaque équation ci-dessous, trouve les valeurs de x demandées.
a) f(x) =-5log,2(x—~1) + 20
Trouve x si f{x) < -25.

xe([Tag4z |5 " ve

b) g(x)=12log, - 4(x— 5) +10
2

Trouve x si g{x) > -14.

39. Soit les deux fonctions suivantes :
f(x)=log,x-4
gx)=—log,(x-2)
Pour quelles valeurs de x est-ce que g(x} > f(x)?

=t

X & ] z, 10 O7SHL
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Fonctions exponentielle et logarithme : situations en textes

40. Un microbiologiste étudie le développement d’une bactérie selon diverses conditions. Lors d’une de
ces €tudes, il estime qu’un échantillon de 100 000 bactéries double toutes les 20 secondes. Détermine le
temps nécessaire pour que cet échantillon atteigne 10 000 000 bactéries.

132, 87711 se o

41.Ily a5 ans, Christina a investi 6 000$ dans un compte 3 intéréts composés capitalisés
quotidiennement de 1,8%. Elle compte retirer ses avoirs de ce compte pour tout réinvestir dans un
compte a intérét composés capitalisés mensuellement de 2,6%. Aprés combien de temps ses
d’investissement total dans ces deux comptes Christina aura-t-elle plus de 20 000$?

 Yoms U mais

42. Sophia a investi 2 500$ dans compte & intéréts composés. Au bout de 10 ans elle devrait avoir
3772,405. Alice veut investir 12 000 $ dans ce méme type de compte. Quel sera le solde de
Vinvestissement d’Alice aprés 15 ans?

27 T3 & F




Fonctions exponentielle et logarithme : situations en textes

43. Un économiste prévoit que la valeur du dollar canadien par rapport au doilar américain devrait
perdre 3% par an et ce, du premier janvier 2015 jusqu’en 2020. A partir de 2020, ce méme économiste
prévoit que le dollar canadien devrait gagner 2% par année par rapport au dollar américain.

Au 1¥ janvier 2015, le dollar canadien valait 0,805 en devise américaine.

Si fe taux d’augmentation se maintient, au cours de quel mois de quelle année le dollar canadien
retrouvera-t-il sa valeur de I'an 2015 ?

/O_ro\)'zh 0T

44, La valeur d'une action, acheté a 45, a évolué d’abord selon une fonction logarithmigque et ensuite
selon une fonction racine carrée, tel qu'illustré sur le graphique ci-dlessous,
lr Valeur de 'action ($)

(31,14}
fi(x)

aix)

{864}

o

Nembres de jours
&coulés depuis lachat

Durant les 31 premiers jours suivant 'achat, la valeur de F'action a augmenté selon Ja régle ;

f(x) = 2logy(x + 1) + 4 ol x représente e nombre de jours écoulés depuis I'achat de {'action et f(x), la
valeur de I'action (en dollars).

Elle a ensuite commencé 3 diminuer en suivant la régle d’une fonction racine carrée g{x) (dont le sommet
est (31,14)} de maniére que, 56 jours aprés I'achat, I'action a retrouvé sa valeur initiale.

Pendant combien de jours, durant cette période de 56 jours, la valeur de I'action a-t-elie été supérieure
ou égale 3 1087

LY jovrs
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Fonctions exponentielle et logarithme : situations en textes

45. La variation du nombre de bactéries de type A présentes dans un morceau de viande laissée sur le
comptoir selon le temps {en minutes) est représentée par la fonction suivante:; f(x) =3%+2,

La variation du nombre de bactéries du type B est, quant a elle, décrite par la fonction suivante :
glx)=27-2%

Combien de temps aprés avoir laissé fa viande sur le comptoir a-t-on un nombre égal de bactéries de
chaque type?

P( €S 7&/ 1 \ K 5'-6,(;_,0»'\,/01“@ b

46. Denis vient d’hériter d’'un montant de 10000S. H veut Pinvestir et il a le choix entre les deux
placements suivants : '

Banque de Placement : 2,8% composé capitalisé mensuellement

Bangue de Financement : 4% composé annuellement

Denis prévoit placer son argent pour un terme de 5 ans 3 la Bangue de Financement. Combien de temps
devra-il placer son argent a autre banque pour avoir la méme somme?

/] oS \ Wi ol S

47. Une équipe de jeunes scientifiques a découvert une nouvelle substance gélatineuse dont fa masse
diminue de 5% a toutes les 10 minutes. Au cours d’une expérience sur un échantillon de cette substance
ils ont observé que 12 heures aprés le début de Fexpérience, il ne restait gue deux grammes de
substance, ,

Combien de temps aprés le début de I'expérience la masse de 1a substance était-elle de 50 g?

L

{ hovee 3L w—\f‘a/u?lf{j,g

i~
[




Fonctions exponentielles et logarithmes : réciprogue

48. Détermine la réciprogque, en forme canonique, de chacune des équations suivantes :

a) f(x)=-5- G-]ﬁ +8

(“]051 (” -5 G

c) h(x)=10log,2(x - 1)+ 5

b) g(x)=10 3% =2

g (< los [ 76 Ge41) - T

d) i(x)ﬂ-ﬁllog1 (6—-x)+10
2 | = (x~0)
ol )T T g
Tz (3 2

x"‘{C«‘?

j"\{(xz - -—/ ’ [‘ i"gforz | 'fwké
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Fonctions exponentielles et logarithmes : réciproque en texte

49. Soit f(x) = —log mx une fonction permettant de calculer le nombre de minutes en fonction du
“nombre de bactérles Trouve 'équation permettant de calculer le nombre de bactéries enfonction du

nombre de minutes.

Py
F (%) = 2500 - (0O PO
x | A/(Q" e vwf—xm/{‘éd)(

| N(Q.r- A Iga\_c,}!“&\f“l‘gj

oU

50. Patrick a déposé 25 000 $ dans un compte de banque. L’équation suivante lui permet de déterminer
le solde de son dépdt en fonction du nombre d’année:

f(x) = 25000 1,00751%
Trouve Féquation permettant de déterminer le nombre d’années en fonction du solde désiré. De plus,
utilise cette nouvelle éguation pour déterminer le nombre d’années d’investissement nécessaire pour

avoir un sofde supérieur & 100 000 §.
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